

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Jueves 12 de Agosto de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

COLABORACION

El soldado

Ya está en el tren. Ha enjugado su última lágrima. El clamor del enjambre aboga el amargor de la partida. Las gorras se agitan en el aire. Circula de nuevo la alegría en los ojos aún escaldados por el llanto. Vuelve la juventud á hacer vibrar las almas. En las brumas de un sueño se entrevé la gloria, esa gloria implacable que tantos ojos ha cerrado ya en el mundo, y el vértigo los arrastra á todos como hojas secas que barre el viento. En el andén, las madres y las esposas sollozan en silencio. Ninguna palabra humana sirve ya para aquel dolor. Y el tren parte, se aleja y desaparece. Pero aún hay ojos que se clavan en aquel vacío y almas que beben aquel silencio, como si un viento helado, de muerte, hubiera hecho callar á una bandada de pájaros cubriéndolos de nieve. No, ya no están. Y muchos no volverán nunca. Ya podéis ir, atribuladas madres, dulces esposas; el hogar está vacío. No lo llenarán vuestras lágrimas silenciosas. Los hombres os han dado la guerra para

El soldado ve pasar las tierras, los árboles, las montañas, y la visión instantánea de los postes telegráficos. Se aleja como en alas de un sueño, y va no sabe bien á donde todavía, quizás á una fiesta. Porque él está alegre, como alegres están todos. La muerte no puede aún cruzarse en su camino. Cuando esa idea acude á su mente, la juventud la arranca de un zarzapalo. Y es admirable. En muchos de aquellos mozos de tosca fisonomía, de torpes ademanes, de risas casi imbeciles, está como agazapado, sumido en pesada somnolencia, el héroe legendario de la alta raza que supo domar al de Austerlitz. Ante él más terrible de los peligros, da un salto, como el tigre que acecha, y de un enano hace un gigante. Ante esos admirables sacrificios, ante esas grandezas sobrehumanas, en que el esqueleto ya no es nada, yo me descubro y admiro. Ese soldado que no es más que un número, ese hombre del montón, ese obrero que tejía, ó empuñaba cantando el arado en la soledad de una tierra inacabable, se despoja de su vestidura vulgar, se levanta como una ola de espiritualidad, venida no se sabe de donde, y llega á la altura de las más admirables exaltaciones humanas.

¡Ah, el soldado! Es el general del pelotón y de la muerte. Lleva sus entorchados en la bravura de su obediencia. Letras de oro debe tener la historia para él. Es el hombre virgen de las estepas sociales, modelado por cien siglos de luchas, por la cólera y el odio de los humanos. ¿Qué culpa tiene él? Va y da su vida silenciosamente. Cae, mira el azul inmenso del espacio, ve un hogar, una bandera; y, sin cerrar los párpados, queda rígido empuñando aún el arma que estrechan sus dedos ya crispados. Sobre él ha caído toda la pesadumbre de las instituciones bárbaras, inevitables, hijas del destino. Ellas lo han hecho lo que es. Apenas viste el uniforme, el via-cruzis humano vuelve á emprender su camino, dejando atrás un hilo de dolor interminable entre los escorbos de sangrientas equivocaciones.

Pero él no deja de ser lo que es: el símbolo de la abnegación. Desaparecido el instinto de pillaje, propio de la horda; domado, en parte, el instinto de conquista, propio de naciones guerreras, sólo puede quedar en pie el instinto depurado de abnegación y de deber, afirmado por el valor. En la defensa, el heroísmo llega á su más alto grado de espiritualidad. Y el soldado que va á la muerte como á una fiesta es dos veces hombre. ¿Crees que sólo va porque lo llevan? No. ¿Quién llevaba á nuestros hombres á luchar contra el invasor en Girona y Zaragoza? La abnegación. Nadie los llamaba, ellos iban. No era el yugo militar, era un gran sentimiento, y, luego, un gran deber. Colocada la agresión en Marruecos, también irán. Ciertamente que la distancia suele atenuar el entusiasmo, pero, si la guerra es justa, no lo ahogará. Lo repulso son las guerras egoístas y opresoras, sin más finalidad que la disputa del poderío, la sed de riquezas, la vanidad del triunfo. Por eso nosotros debemos renunciar espontáneamente á Cuba. No podía ser nuestra ya; debía ser de sí misma. Es que se creía que los pueblos pueden ser una propiedad y no queríamos dejar de ser ellos. Pero la mecánica social no entiende esos juegos, y toda colonia se separa, al fin, de la metrópoli, quítrase ó no se quiera.

Desgraciadamente, todavía subsiste ese odio feroz al enemigo, que nos acerca á la animalidad. Pocos días hace, en una correspondencia de Melilla en que se decía que, durante los bombardeos, los niños y los hombres se regocijaban al ver cómo las bombas destruían doce-

nas de bereberes. Me repugna semejante regocijo suponiendo que exista. Prefiero que me llamen sentimentalista. El soldado que lucha noblemente debe respetar á todo enemigo que es tan valiente y tan heroico como él. Y los bereberes han dado siempre pruebas de indomable valor. Tienen una causa que defender, y la defienden dando su vida; como nosotros, ni más ni menos. Si triunfamos, y es lo más probable, debemos hacerles ver que el soldado victorioso, el español, es un hombre civilizado y no un salvaje que se vanagloria de tan brutales regocijos. Para algo ha debido pasar el tiempo.

Soldado español, héroe anónimo, símbolo del dolor humano, alma grande que á penas puedes entrever las grandes ideas, en esta España tan vilipendiada por propios y extraños, te esperan con los brazos abiertos hombres que son tus hermanos, y que, como tú, están dispuestos á toda lucha noble y justa. Los espíritus también tienen su patria, y ante esa patria, el sacrificio de la vida es una ofrenda digna de los que llevan el nombre de civilizados.

B. CHAMPSAUR.

PARA LAS DAMAS

SOMBRILLA ELEGANTE

La sombrilla, como el abanico, fué en todos los tiempos una de las prendas ó complementos de la toilette femenina á que el bello sexo demostró más cariño. Esto, como era lógico, siempre dió motivo á que los artifices de cuyas manos salían pusieran á contribución su ingenio y su buen gusto, para dotarla de exquisiteces y refinamientos, que la convirtieran en un objeto de arte de singular belleza.

Hoy la sombrilla no es sólo una joya artística, sino también una joya de mucho valor material. Refinamientos del lujo y de la elegancia.

PUÑOS COSTOSOS

Los mangos ó puños de muchas sombrillas manejados por manos aristocráticas, tienen actualmente un puesto en los guardajoyas. Algunos son verdaderas maravillas, enriquecidas con piedras preciosas y esmaltes.

Otro refinamiento que admira en las sombrillas de gran lujo es el tejido que la cubre.

La fantasía es reina que se nos manifiesta de mil diversas formas, siempre sorprendiéndonos agradables.

Es femenina, y forzosamente tenía que ser halagadora.

Cambios de tema: Estamos en plena época de los viajes y de las excursiones. Los trenes parten abarrotados de viajeros que huyen á las playas de moda, á las residencias campestres y á los balnearios, y las carreteras se ven constantemente surcadas por automóviles que caminan á velocidades que llenarían de espanto á nuestros abuelos.

RECETA CULINARIA

Sopa puré Bretona.—Este puré, además de ser agradable, es nutritivo y resulta económico. Para confeccionarla se ponen á cocer en agua fría dos kilos de habichuelas blancas, habiéndolas lavado muy bien antes; cuando han hervido y están bien espumadas, se les echa un bouquet de hierbas aromáticas y un cocido de jamón serrano ó gallego; se sazona; cuando está todo bien cocido se pasa por el cedazo de crin, se pone entonces en una cacerola ó marmitta y se va desliando poco á poco con caldo que no quede muy espeso; se lleva á fuego hasta que empiece á hervir; se vuelve á espumar bien y se aparta. En una soperita se echan cuatro yemas de huevos con unas gotas de agua fresca y un poco de mantequilla; se va echando poco á poco el puré, teniendo cuidado de revolverlo para que no se corten las yemas; la guarnición es unos crostones de pan fritos con mantequilla.

La baronesa Rubia.

LO DE MARRUECOS

Sobre la guerra del Rif

Los blockhaus

Soñ las comunicaciones una de las partes más débiles de todo ejército, y conservarlas, no solamente expeditas, sino libres y rápidas, debe ser la atención preferente de todo general jefe de un ejército en campaña. La línea férrea de vía estrecha que en Melilla tenemos, está prestando servicios tan excelentes, que no es menester insistir sobre su necesaria conservación. Es, por decirlo así, el único camino abierto entre el ejército y la base, y por él marchan prontamente diarios convoyes á nuestras posiciones de vanguardia. Ya trabajan hoy entusiastas ingenieros militares con actividad febril para dejar la línea á cubierto de los ataques de los rifeños, verdaderamente obsesionados por la posesión de aquella línea, á la que no hay día que no ataquen. Levantando en los puntos de dominación algunos reductos, blockhaus y trincheras, fácilmente se conseguirá conservar expedita la comunicación de la plaza, y tener puntos de apoyo y etapa á los convoyes, que á medida que se avance hacia el interior tendrán que ser más numerosos é intermitentes.

Para un enemigo tan audaz y vigoroso como el rifeño, violento y duro en el ataque, la mejor obra de defensa es el blockhaus, construcción cubierta y blindada, que toma por sí sola un puesto táctico

aislado, excelente para el ataque, lo mismo que para la defensa.

Todas las naciones europeas que han tenido que guerrear con salvajes ó con tropas en campaña irregular emplearon el blockhaus, con gran resultado, porque él les relevó del empleo de grandes masas de tropa en custodia de convoyes, y de bastantes bajas, difíciles de remediar, ni aun con extensos franquesos, porque conocido por el atacante el punto de paso obligado del convoy, y distribuido en posiciones preparadas, bate descansadamente á la fuerza conductora, pendiente solo de la carga á su defensa encomendada.

Durante la guerra de Africa de 1860, un ilustre brigadier español, Sr. Bernaldez, ideó un blockhaus, que dió satisfactorios resultados. Adoptaba la forma cuadrada y dejaba en su interior un patio sin cubierta alguna. El blockhaus formaba alrededor de aquél, y con las tierras procedentes del foso se formaba un terraplén, sobre el que tenía asiento la obra. Había una parte volada para batir dicho foso que existía rodeándolo, y proponía su autor dejar abierta la pared interior. El foso servía para el abrigo de tropas que hicieran noche allí, y en el interior se podía hacer un repuesto de municiones enterrado.

Los franceses en todas sus campañas de Argelia emplearon un pequeño blockhaus, desmontable, fácil de armar en poco tiempo, con un peso no superior á 900 kilogramos, y capaz para un destacamento de 26 hombres. Como fueron de gran utilidad y les prestaron muy buenos servicios, instalaron para la defensa de las líneas de comunicación gran número de ellos, algunos bastante espaciosos para recibir en su interior piezas de artillería y adoptando la planta para permitir el flaqueo, la forma de cruz ó en zig-zag.

Con una buena línea de blockhaus, y los campamentos atrincherados á cortos intervalos, defensivamente se pueden resistir los impetuosos ataques de las kábilas, porque á la inmensa ventaja de albergar tropas, y ponerlas á cubierto de un enemigo que tira escondido tras de piedras y chumberas, una de las de constituir centros secundarios de operaciones. La línea férrea completamente defendida, podrá vigilar el paso de trenes blindados que conduzcan víveres, refuerzos y material, y con alguna pieza de montaña ó ametralladora á la cabeza y cola del convoy, y el destacamento de fusilería encargado de la defensa del tren, son elementos suficientes para rechazar cuantos ataques intente el enemigo, que pronto se convenciera de que sus infructuosas acometidas no causaban daño alguno ni en las tropas, ni en el convoy, ni contratiempo alguno.

El campo de Melilla

Descripción general

Melilla es el centro del sector que forma nuestro campo, y cuyo arco es de 155°. Los radios extremos están, pues, casi en prolongación y á lo largo de la costa oriental de la península de Tres Forcas, N. del campo, y el S. acaba en la playa, la península hasta Muelle Colorado, límite por la que se va á la laguna de Puerto Nuevo y termina en la tan sonada posada del Cabo Moreno.

El Río de Oro corta el sector de E. á O., entrando en el campo moro entre las kábilas de Frajana y Benisacar. Esta linda con nuestras posiciones por el N. y parte superior occidental, ocupando la península, sigue hacia el S., y paralelamente al arco del sector, las kábilas de Frajana y Mezquita, ambas al O. de nuestro campo, y Mazza al S. Más al O. de Frajana, y casi salda á la costa occidental de la península, Beni-Ya-Gar, á la izquierda del vale del río, y á la derecha Beni-Sidel, que llega hasta la laguna.

En una tercera línea, pero sólo detrás de las dos últimas, están las kábilas de El Gada y Beni-Tund, y todavía más lejos la Guelaia y Kebdana; en ésta acaban las salinas que siguen á continuación de la Laguna y á lo largo de la costa oriental.

Las defensas del campo español las forman una línea de fuertes: Rostro-Gordo, al N. del sector, á 700 metros del mar y á 2.700 de Melilla; Cabrerizas Altas, un kilómetro al S. del anterior y á 2.250 metros de la ciudad; Sidi-Guairach, á dos mil setecientos de Cabrerizas y á 3.000 de la plaza. Otro distante 2.400 del anterior y de Melilla 3.300, frente al vértice de la línea de límites, entre Mezquita y Mazza.

Segunda línea, y siempre de N. á S.: Horcas, entre Rostro-Gordo y la plaza, próximamente equidistante de ambos; Cabrerizas Bajas á un kilómetro de las Altas y á 2.400 de Melilla; Camellos, entre Sidi-Guairach y la plaza, algo más cerca de ésta; San Lorenzo, á 600 metros al Sur y cerca del mar, y á la izquierda del río.

Además, las torres Reina Regente, Alfonso XIII y Sidi-Baja; la primera entre las Cabrerizas y las otras dos entre Sidi-Guairach y Camellos.

El radio medio del sector es de 2.850 metros: la anchura del campo 2.100, y de longitud de N. á S. 6.000; luego el área es cerca de 13 kilómetros.

Si se hacia el enemigo la zona neutral de 500 metros de anchura, el arco del sector se sustituyó por una línea poligonal inscripta, irregular, de 10 lados, tres de ellos forman el entrante, cóncavo hacia Melilla donde está la Mezquita de Sidi-Guairach que originó los sucesos del 93.

Las posiciones ocupadas por las tropas como consecuencia de las marchas verificadas por terreno enemigo, están todas al S. y SE. del antiguo campo español y al O. de la Laguna que tiene 11 kilómetros de largo por más de 1.500 metros de latitud media.

A la altura de su mitad está el Atalayón, de 100 metros de alto, y al O. las posiciones del cuartel general que está en la colina del Yebel-Sidi-Amet estribación del Gurugú, gran macizo que lle-

va su falda hasta nuestro primitivo campo.

Delante ó á vanguardia y á un lado, pues es cosa no aclarada por los correspondientes, hay otra posición; á la izquierda, y á 300 metros del C. G. y ocupando la ladera hasta el valle que separa las alturas citadas y el Atalayón, otra, y el monte también depende del jefe de esta tercera posición.

La derecha, sin que se sepa el intervalo que le separa del C. G., hay nuevo núcleo de fuerzas.

La ya célebre segunda caseta, de la que se sabe que está á seis kilómetros del Hipódromo, y éste á dos de la plaza, por lo que puede conjeturarse que se halla casi á la altura de las posiciones más avanzadas, constituye otra más; siguen de segunda línea, que son la primera caseta; detrás de la posada de Cabo Moreno, de enlance, y por fin la reserva en el Hipódromo.

El terreno dominado pertenece á Mazza y Beni-Sidel. La Restinga queda más al SE., al flanco derecho y retaguardia de las kábilas que nos combaten.

El tratado secreto de 1904

Mucho se ha hablado del Tratado secreto de 1904 entre Francia y España, y aún se hablará de él bastante más, porque no se advierten señales de que vaya á levantarse una punta del velo.

Por lo que valga, diremos que la *Wiener Allgemeine Zeitung* ha publicado el 30 de julio último el resumen de la convención secreta franco-española de 6 de octubre de 1904.

He aquí ese resumen, tal como lo publica *Le Temps*:

«Artículo 1.º Francia y España se garantizan mutuamente sus posesiones en el Norte de Africa.

Art. 2.º Francia y España llegan á un acuerdo para delimitar la esfera de sus intereses económicos en Marruecos y en Fez.

Art. 3.º En caso de que las fuerzas españolas no basten á defender las posesiones comprendidas entre el límite fronterizo de Ceuta y el de Melilla, Francia se obliga á prestarle á España el concurso de sus armas.

Art. 4.º Si España deseara ceder, vender ó arrendar parcial ó totalmente sus posesiones marroquíes á otra Potencia ó á la población indígena, se compromete á no obrar sin el consentimiento expreso de Francia.

Cómo combaten los rifeños

De todas las tribus del imperio, las rifeñas son las más aguerridas, las más temerarias, las que más resistencia pueden oponer á un ejército europeo. Los rifeños son buenos tiradores á corta distancia; por eso dejan acercarse al enemigo. Desconocen el uso del alza, y en sus ejercicios de tiro jamás hacen blanco á distancias que pasen de cuatrocientos metros.

Existen en el Rif algunas cofradías ó sociedades de tiro. Las principales son la de Sidi Ali-ben-Nacer y la de loc Ulad Sidi Ahmed-u-Musa, en las que adquieren nociones elementales. Estas sociedades tienen *magadden erremat*, maestro de tiro, que se ponen á disposición de los que desean aprender á tirar. Frecuentemente reciben la visita de sus compañeros del Sur, de la zauia madre de Sidi Ali-ben-Eacer.

Los mogad-denis sus propios recibidos con visibles demostraciones de alegría y los rifeños escuchan con interés las leyendas bélicas que les relatan.

En la época del Mulud dedican algunos cartuchos á los ejercicios de fuego; pero donde adquieren verdadera práctica es en sus luchas intestinas.

En los últimos cinco años de continua guerra han hecho muy buenos tiradores. El rifeño no rehúsa jamás tomar parte en los combates, pues si alguno se muestra rehacio, la tribu le castiga en sus bienes y propiedades.

Cada fracción lleva una bandera. El abanderado es el jefe, ó su primogénito, y tienen á gran honor el conservarla.

Los rifeños demuestran inmejorables aptitudes para la guerra de emboscadas, saben defender bien las posiciones y sacar partido de los obstáculos naturales. Ocupan, en general, un gran frente con centinelas en los flancos y en las alturas, para prevenir los movimientos del contrario. Con preferencia defienden los puntos dominantes.

Construyen trincheras bien desfiladas, combinan el ataque de frente con uno de flanco y tratan siempre de envolver al enemigo; pero les falta disciplina y cohesión.

Desperdigados por las alturas, en una línea muy extensa, resulta difícil envolverlos, pues á medida que avanzan las fuerzas y tratan de efectuarlo, se les va prolongando.

Cuando se hallan comprometidos se dispersan y ocupan los puntos de obligado paso; siempre puntos dominantes.

El botín es la finalidad que persiguen, y en busca de él marchan «los de la porra», deseminados entre los combatientes, dispuestos siempre á despojar de sus armas á los muertos ó heridos y recoger las acémilas de la impedimenta.

Hasta que se está cerca no se les ve. Permanecen ocultos y sólo se oye el silbar de las balas. En el momento de la carga se desvanecen, para dar señales de vida una centena de metros más á retaguardia.

Casi siempre permanecen á la defensiva, en las posiciones que más les convienen, dispuestos en todo el momento á arrojar sobre los hombres aislados.

El ilustrado capitán D. Ramón Bayo, dice: «Las líneas rifeñas no son como una barrera de acero, que un fuerte choque puede hacer pedruzcos; son un cordón elástico que cede, pero no se rompe á nuestro golpe, y que, si no tomamos precauciones, nos hace sentir el latigazo como que reacciona.

El moro no es valiente sino tras las chumberas; es el chacal que acecha su presa. De él se apodera el páncico tan pronto ve amenazada su línea de retirada. Hordas sin disciplina, son incapaces

de contener movimientos rápidos, los ataques impetuosos por diversos puntos. Son fuertes, cuando luchan en los puntos que han elegido, cuando pueden re-verse cómodamente.

Aunque sobrios por naturaleza, la reunión de grandes contingentes asolan el territorio, y llega un momento en que la falta de víveres los dispersa. Hoy no disponen de las reservas que otras veces, porque las malas cosechas se han sucedido en los últimos años.

Teniendo á la vista estos antecedentes, fácil es combatirlos, oponiéndoles la disciplina y cohesión de que carecen, y copiando sus procedimientos. En el primer momento, producen sorpresa sus medios de combate; conociéndolos, habiendo una vez entrado en fuego contra ellos, el espíritu de nuestras tropas reacciona y adquiere confianza en la superioridad de su armamento, de su disciplina, de su valor indomable, de la inteligencia de sus jefes.

Las fantasías de que hacen gala, podrán causar impresión en quien no las conoce. Una vez formado juicio de su idiosincrasia, no se les concede valor, ni causan mella en las tropas.

Los sucesos de Barcelona y la fantasía extranjera

En un colegio de Barcelona leemos: «Da pena leer los relatos de algunos periódicos extranjeros, en los cuales, supuestos corresponsales, explican, asegurando haberlos presenciado, horrores que, por inexactos no han de sumarse á los que todos lamentamos y reprobamos.

La *Depeche* nos dejó tríos, ofreciéndonos aquella procesión de mujeres, que discurría por las Ramblas paseando en sendas picas las cabezas y los miembros de las víctimas de los terroristas.

La *Journal* cuenta á su clientela la tremenda batalla de la calle de Pelayo y asegura que los revolucionarios quemaron fábricas y que el número de muertos asciende á muchos millares. Y todo esto lo vió el corresponsal, caminando por entre charcos de sangre.

Añade luego que los tribunales militares acordaron el fusilamiento de centenares de terroristas detenidos.

La *Journal* del miércoles, día 4, publica con el título: «Las jornadas sangrientas de Barcelona», el «carnet» de un reporter durante la insurrección. Este reporter, Roberto Gaillard, que asegura haber enviado desde Barcelona despachos telegráficos—aunque nosotros, y seguramente los señores censores, nos resistamos á dar crédito á su aseveración—cuenta detalles estupendos de la semana sangrienta, que para regocijo del lector deben ser conocidos. En las páginas de *Le Journal* desbordaba la fantasía, sin duda para hacer la competencia á su colega en exageraciones *Le Matin*.

El reporter nos cuenta que la noche del día 27—noche trágica—antes de acostarse iba á recorrer la ciudad para visitar los edificios incendiados. Enumera una larga lista de conventos é iglesias, y dice: «Después de pasar ante el Seminario Conciliar destruido en parte, regresé á mi domicilio. Confiesa luego que es la primera vez que en su vida ha tenido miedo y se duerme, escribiendo antes en su carnet que un silencio de muerte pesa sobre Barcelona.

El día 28 anota lo siguiente: «El capitán general, Santiago, rodeado de poca escolta, sale de la Capitanía general. En el Paralelo es objeto de una agresión. Las balas silban en las orejas de los militares.

«Bien val—dice tranquilamente el general Santiago.

Y luego á su ayudante: «Señores catalanes, voy á trataros como merecéis.

Cuando dice esto el general, llega un aviso anunciando que los primeros refuerzos llegan. ¡Ya era hora! Los revolucionarios, dueños desde anoche de Barcelona, han izado la bandera catalana en el Casa del Pueblo, y el general Sarradeu ordena á la artillería que la bombardee, pues se ha sabido que en ella se han reunido los miembros del comité revolucionario. Pocas horas después la Casa del Pueblo no es más que un montón de ruinas.

En la calle de Pelayo los revoltosos disparan desde las ventanas contra las tropas. Se echan bombas—dice el reporter.—Y claro al reporter se le ocurre en seguida anotar en su carnet este descubrimiento: «He aquí la partida de terroristas.»

El día 3 de Agosto el reporter indaga y anota lo siguiente: «Ayer 75 insurrectos fueron enterrados en el Cementerio del Sudoeste. Los miembros del comité revolucionario esta mañana han sido fusilados. Tres diputados han sido igualmente fusilados.»

Y no encontramos nada más digno de mención en el carnet del fantástico reporter de *Le Journal*.

DE AQUÍ Y DE ALLA

Experiencia de un yanqui

París 9.—Un oficial de la marina de guerra norteamericana se dedicaba á hacer experiencias para descubrir un medio de salvamento de la tripulación de cualquier submarino que quedara inmobilizado.

Aprovechando el oficial la inmersión de un submarino, se deslizó dentro del tubo lanzatorpedos y se hizo expulsar por medio de la máquina de aire comprimido.

La experiencia tuvo éxito feliz, y por ello ha sido muy felicitado el marino.

Congreso eucarístico

París 9.—Despachos de Colonia dan cuenta de que como terminación del Congreso eucarístico se ha celebrado una solemne procesión que ha recorrido la ciudad. Las casas estaban adornadas, presenciándola gran gentío.

ZELUAN

Quién habla de la toma del Gurugú; quién de la vuelta á Melilla; quién de la ocupación de Uicssan, Tres Forcas y Quebdana, como puntos estratégicos para rodear la rebelde provincia de Guelaya; quién, y éstos son los más y los que parecen mejor informados, hablan de una marcha hacia Zeluan para ocupar este punto.

Y al describir la importancia de este último plan, el que estas líneas escribe ha oído los mayores absurdos, las más fantásticas descripciones de lo que es Zeluan. Unos creen que tratase de una ciudad moruna; otros, de un castillo alzado sobre alta montaña... Y nadie acierta á describir lo que es Zeluan y el por qué de su proyectada toma.

No es nuestro intento discutir, bajo el punto de vista militar, la conveniencia mayor ó menor de llevar nuestras tropas al antiguo cuartel general del Roghi; nos limitaremos á describir lo que en sí es Zeluan, no por referencias, sino por la coincidencia de haber sido de los pocos europeos que han atravesado aquel territorio. Quizá sobre este tema no existen más que ocho españoles que puedan dar noticias fidedignas, y son los señores Villanueva, el ingeniero de caminos don Manuel Becerra, el señor Macpherson, el capitán de artillería don Cándido Lobera, el catedrático don Lucas Navarro, el periodista don Jaime Tur, el teniente de artillería señor Barbera y el que estas líneas escribe. Todos los nombrados tuvieron ocasión de visitar en mayor ó menor número de veces la alcazaba de Zeluan y recorrieron sus alrededores en varias direcciones, paso á paso, con verdadero trabajo explorador. (Resultado poco modesto el papel del autor de estas líneas; pero, al fin, esa misma inmodestia servirá para dar á este artículo algo de autoridad, de la que de otro modo siempre carecería.)

La alcazaba de Zeluan fué erigida por Muley Edris hace ciento cincuenta años, en ocasión en que el tal Sul tán propusese desalojar Melilla de españoles, creando para ello su cuartel general en el centro de la inmensa llanura de las kábilas Bu-Arg y El Garet.

Zeluan dista de Melilla unos 25 kilómetros. Hállase, como antes dijimos, en una planicie limitada al Este por la sierra de Quebdana (Pequeño Atlas), distante unos 40 kilómetros; al Sur, por estribaciones del mismo Pequeño Atlas que forma los montes Uicssán y Assara, distante unos ocho kilómetros, al Oeste por los pequeños montes de Afra, Nador y Adiaten, distante el más cercano tres kilómetros, y al Norte, por la Mar Chica, distante de Zeluan unos siete kilómetros. La llanura, á cuyo extremo Norte figura Zeluan, se extiende al Sur por las kábilas de Uad Setut, Beni-Ukil y Beni-Buyagi, hasta dar en las estribaciones del mediano Atlas, ya fuera del Rif.

No existe construcción alguna en el punto denominado Zeluan, á no ser la citada alcazaba, de muros de piedra y barro, de una altura de dos metros y medio, sin techados y limitado entre sus cuatro paredes una extensión de 200 metros cuadrados. Al abandonar en diciembre último el Roghi la alcazaba, que le sirvió de cuartel general durante seis años, voló gran parte de ella, quedando su costado Oeste casi por completo destruido.

Al pie de la alcazaba, y por un cauce pedregoso de 10 metros de profundidad, corre el río Tijaud, de abundante caudal (dado lo que son los ríos en el Rif) y agua potable; dicho río nace en los montes de Beni-Buyagi, y vierte sus aguas en la Mar Chica.

Durante la permanencia del Roghi en Zeluan hizo este punto obligo al del paso de rifeños, llegando á construirse caminos de herradura que llegan á la plaza en número de seis, procedentes de Melilla, Atlaten, Tazza, orilla derecha del Mulya por Bulad-el-Hanch, Arckeman y cabo del Agua por Herkanen.

Quizá sea esta encrucijada de caminos el punto que sirvió de base para los que hablan de la toma de Zeluan, toda vez que allí, lo repetimos, en la actualidad, no hay nadie, ni nada.

Zeluan tiene cercanos los siguientes poblados:

Sidi-Hali-Absani, que tiene un santuario muy visitado y ocupa la falda de un pequeño monte entre Zeluan y Melilla, á cuatro kilómetros de aquél; el Zoco el Jamis, el más importante de toda la provincia, implantado en la kábila de Beni-Bu-Irfur en los montes Axara, á siete kilómetros de Zeluan, hacia el Sur de éste, y el Zoco Telataza, también muy importante, es plena llanura al SE. de Zeluan y cuatro kilómetros de camino.

Se encuentra, pues, la alcazaba de Zeluan en la región de Beni-Bu Irfur, rodeada por las fracciones Isuren, El Garet, Bu-Ars y Guevania. Es quizá ésta la parte más deshabitada del Rif, carece casi en absoluto de vegetación, y en la planicie, la aridez arenosa del terreno, son las estribaciones del desierto.

Para llegar de Melilla á Zeluan desde Nador, (ya ocupado por nuestras tropas), se deja á la derecha los poblados de El Gar, Afra y Asshaf. El camino es llano y sólo en una extensión de dos kilómetros dista del camino unos mil metros. A la izquierda del camino no existe ningún poblado, ni aun huertas, hasta la orilla de Mar Chica. El paso difícil será á la salida de Nador, porque el camino se interna durante un kilómetro en las huertas de Barraca y Sidi Mohamed-el-Garib, puntos muy habitados y cercanos á distintos poblados, numerosos sembrados por los montes de Nador, Adlatar, Uicssan, Assara y Afra.

Tal es, en síntesis, la situación de Zeluan, y de estos datos los comentaristas podrán sacar cuantas consecuencias crean oportuna.

RUIZ ALBÉNIZ

Información

Una solicitud

La Cámara de Comercio de Ibiza ha dirigido una solicitud al señor Gobernador civil interesándole que intervenga cerca de *La Isla Marítima* a fin de que los pasajeros paguen igual, tanto si embarcaran en Ibiza para los puertos que sirven los vapores de dicha compañía como viceversa, pues en la actualidad, según se dice en dicha comunicación, el precio de pasaje es mayor para los que desde Ibiza hayan de embarcar para Palma, Barcelona, Alicante y Valencia que para los que desde los citados puntos se trasladan a Ibiza.

El señor Gobernador ha trasladado el oficio de la Cámara de Comercio de Ibiza al Director de *La Isla Marítima* rogándole informe sobre el contenido del mismo, expresando las consideraciones o motivos que median en el asunto para procurar obviarlos, si posible fuera, en beneficio de los intereses generales y sin perjuicio para nadie.

El Obispo de Mallorca

Anoche, en el tren de las ocho, llegó procedente de Lluç donde ha permanecido varios días nuestro Ilmo. Prelado.

En la estación le esperaron distintos señores canónigos y otros sacerdotes.

Hermanidad de entierros y sufragios

En el órgano del Círculo de Obreros Católicos leemos lo siguiente:

Conforme anunciamos en el «Boletín» del pasado mes, el día 26 reunió la Junta General, y después de amplísima discusión, se acordó poner en vigor el reglamento de esta nueva entidad, cuyo nombre encabeza estas líneas.

No hay para qué encomiar la importancia de esta Hermanidad, pues la simple lectura de los estatutos por que se ha de regir constituyen su mayor elogio.

Los beneficios y ventajas que ella ofrece se deducen fielmente de su objeto, el cual no es otro que sufragar a sus asociados, mediante una modesta cuota mensual, un entierro y funeral conformes a su estado y posición, y cuidar por medio de persona idónea de todo lo demás concerniente a los mismos.

Compenetrados todos los socios de nuestro Círculo de la utilidad de esta Asociación, y aprovechándose de las facilidades que se les concedió como estímulo para su ingreso, las cuales son:

1.º Dispensar la cuota de entrada a todos los que se inscriban a esta Hermanidad durante los meses de Agosto y Septiembre, subsistiendo empero aquella para los que se vayan inscribiendo después de dichos meses.

2.º Admitir, durante este mismo plazo de tiempo, a todos los socios actuales del Círculo que lo soliciten y aunque excedan de la edad de 60 años, debiendo abonar un aumento de un 5% sobre la cuota por que se inscriban por cada año de exceso de la edad reglamentaria.

En la Secretaría del Círculo están abiertas las listas para los que deseen pertenecer a esta Hermanidad. El plazo de admisión bajo las condiciones arriba expresadas, termina el día 30 de Septiembre; después los solicitantes habrán de ajustarse rigurosamente a lo que prescribe el reglamento.

Mejora

Ya que nuestro Ayuntamiento con excelente acuerdo ha dispuesto la rectificación de la nomenclatura de calles y plazas y numeración de las casas de Santa Catalina, sería conveniente que cuanto antes hiciera desaparecer el resto de terraplen existente aún en la plaza de la Iglesia, y urbanizar y alamburra convenientemente dicho sitio; con lo cual se evitaría el pésimo aspecto que a la vista del numeroso público que transita por la calle de San Magín, presenta aquella céntrica plaza, al par que se conseguiría que el citado terraplen dejase de servir de inhumano estorbo y que las noches en que no alumbra la luna fuese teatro de poco edificantes escenas.

Creemos que la mejora de que se trata y que de consuno demandan la higiene y la estética, no habría de ocasionar dispendios de importancia al erario municipal, mayormente teniendo en cuenta la proporción de poderse efectuar el desmonte, como otros muchos, con destino sus escombros al relleno de las obras del Puerto; y de escaso valor sería el coste de la cañería para gas destinada a alimentar el farol que remata la fuente que en el centro de la mentada plaza hace ya tiempo se contruyó y que hasta la fecha no ha podido ser aprovechada por el vecindario, por carecer, no sólo de agua, si que también de acequia conductora de la misma.

Los vecinos de aquellos contornos agradecerían el que por el Ayuntamiento se llevara a cabo a la brevedad posible una mejora que tanto les afecta.

Asuntos municipales

Mañana el Ayuntamiento celebrará sesión. Los asuntos que se hallan fijados en el orden del día son los siguientes:

Acta anterior.

Sorteo de contribuyentes que han de formar parte de la Junta Municipal.

Proposición pidiendo se construya una alcantarilla desde la calle de San Pedro hasta el mar.

Circular del Sr. Gobernador referente al presupuesto para 1909.

Circular de la Junta de Sras. de esta isla encargada de reunir fondos para socorro de los heridos y muertos en la campaña de Melilla.

Fallo del Gobernador de la provincia revocando el acuerdo del Ayuntamiento de 21 de abril último, por el que resolvió que el camino de S. Pons dels Uyaters debe seguir en adelante con el carácter de rural.

Dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo se conceda permiso a D. Juan Boschana para instalar un motor a gas en su fábrica de pastas para sopa en la calle del Sindicato núm. 66.

Otro id. id. proponiendo se conceda permiso a D. Luis Pomar para colocar una columna anunciadora dentro el Jardín de la Gloria.

Otro referente al establecimiento de un tranvía eléctrico en esta ciudad.

Otro proponiendo se lleve a efecto la reorganización de la brigada sanitaria.

Trece dictámenes de la Comisión de

Obras proponiendo la concesión de permisos para obras particulares.

Otro id. id. para que se acepte la cesión de un terreno para ensanche y mejora de la calle del Ave-María en Son Sardina, en compensación de las obras que se interesan.

Otro id. id. para que se acuerde el pago de una cuenta de jornales y materiales invertidos en la Casa Cuartel de la Guardia Civil del puesto del Terreno.

Relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se compren varias herramientas y útiles para el jardín del ensanche.

Otro id. id. proponiendo se hagan pequeñas reparaciones en la porción de camino comprendido entre el glasis de la Puerta de Santa Catalina y el camino de Ronda.

Distribución de fondos.

Hacienda. — Dictamen proponiendo transferencias de crédito en cantidad de diez y nueve mil pesetas dentro del Presupuesto corriente.

Id. Prórroga hasta el quince de septiembre de la recaudación voluntaria de cédules personales.

Id. Pago de Imprevistos del donativo acordado a D. Concepción Ribas, viuda de Ankermann.

Id. Crédito para una porción de alcantarilla en la calle de la Alfarería.

Id. Expedición de cédules al Cuerpo de Vigilancia, sirviendo de abono las adquiridas de clase inferior a la correspondiente.

Los excedentes de cupo

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del martes, publica la Real orden determinando el número de reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1908 que deberán incorporarse a sus respectivas zonas para cubrir bajas.

El total de excedentes de cupo de dicho año es el de 94.000 y de éstos son llamados solamente 6.000, que saldrán de las zonas de la península y no de las de Baleares y Canarias, porque estas islas han dado un contingente activo superior al tipo que reguló el llamamiento de los reclutas peninsulares.

La distribución de los 6.000 hombres se hará por zonas y en proporción análoga al cupo del citado reemplazo.

En breve se publicará una nueva Real orden determinando cómo y cuándo han de realizarse su incorporación los 6.000 reclutas.

No se les admitirá redención a metálico.

He aquí la distribución por zonas.

Madrid, 1, dará 38; Madrid, 2, 35; Madrid, 3, 42; Getafe, 48; Alcalá, 42; Toledo, 75; Talavera, 70; Segovia, 57; Avila, 77; Ciudad Real, 57; Alcazar de San Juan, 58; Badajoz, 65; Zafra, 70; Villanueva de la Serena, 53; Cáceres, 72; Plasencia, 58; Guadalupe, 71; Sevilla, 51; Utrera, 46; Carmona, 45; Osuna, 43; Córdoba, 58; Lucena, 46; Montoro, 40; Huelva, 47; Valverde del Camino, 58; Cádiz, 37; Jerez, 58; Algeciras, 50; Jaén, 58; Ubeda, 53; Linares, 52; Granada, 58; Guadix, 51; Motril, 61; Málaga, 65; Antequera, 57; Ronda, 50; Almería, 69; Huércal-Overa, 67; Valencia, 41, 50; Valencia, 42, 65; Valencia, 43, 71; Játiva, 66; Alcira, 59; Castellón, 76; Villarreal, 52; Alicante, 65; Alcoy, 61; Orihuela, 54; Murcia, 45; Cartagena, 47; Lorca, 47; Cieza, 68; Albacete, 43; Hellín, 42; Guena, 49; Tarancón, 34; Teruel, 40; Alcañiz, 48; Barcelona, 61, 54; Barcelona, 62, 47; Barcelona, 63, 65; Mataró, 44; Tarrasa, 47; Manresa, 52; Vilafranca del Panadés, 40; Lérida, 55; Balaguer, 60; Girona, 64; Olot, 54; Tarragona, 59; Tortosa, 68; Zaragoza, 74, 40; Zaragoza, 75, 55; Calatayud, 55; Huesca, 41; Barbastro, 55; Pamplona, 58; Tafalla, 50; Logroño, 63; Burgos, 72; Miranda, 44; Vitoria, 35; San Sebastián, 72; Bilbao, 40; Durango, 52; Santander, 48; Torrealevega, 47; Soria, 50; Palencia, 65; León, 63; Astorga, 57; Valladolid, 49; Medina del Campo, 47; Zamora, 40; Toro, 46; Salamanca, 64; Ciudad Rodrigo, 41; Ovedo, 41; Infantes, 26; Gijón, 33; Pinedo, 25; La Coruña, 49; Santiago, 33; Betanzos, 37; El Ferrol, 31; Orense, 41; Allariz, 34; Valdeorras, 33; Lugo, 68; Mondoñedo, 27; Monforte, 38; Pontevedra, 32; La Estrada, 32, y Vigo, 29.

Los restos de D. Jaime el Conquistador

El gobernador civil de Tarragona ha recibido una Real orden señalando el sitio donde debe emplazarse en aquella catedral el sarcófago proyectado por el arquitecto don Luis Doménech para guardar los restos de Don Jaime el Conquistador.

Según nuestras noticias, la real disposición dice que habiendo resultado divergencia de opiniones respecto al emplazamiento entre las varias entidades oídas, la Junta facultativa de construcciones civiles propone la colocación del mausoleo referido, en el *trascoro y parte del intercolumnio del lado del Evangelio*, que señala con rayado de carmin en el plano que al informe se acompaña.

Y considerando que esta solución podría armonizar las distintas aspiraciones y opiniones formuladas, sin detrimento de la estética y del servicio del templo que requiere primordial atención, su majestad el Rey ha tenido a bien resolver como se propone, debiendo remitirse copias del plano a su eminencia ilustrísima el señor arzobispo y al arquitecto constructor señor Doménech y Montaner.

La redención a metálico

Inspirándose en un alto espíritu de justicia y patriotismo, ha sido suspendida la redención a metálico por el señor ministro de la Guerra. Las distintas sociedades que se dedican al negocio de las redenciones están obligadas a pagar a sus asegurados el importe legal de éstas.

Como parece que tales empresas no lo entienden así, con grave perjuicio para las numerosas familias a quienes anualmente han cobrado 800 y 825 pesetas, la Comisión Central de padres de familia está organizando una gestión colectiva para evitar que los reclutas asegu-

rados, a más de ingresar en filas, pierdan su dinero.

Se ruega a las familias interesadas dirijan sus adhesiones a Madrid, pues, aparte las acciones judiciales correspondientes, se acudirán a la Prensa y al Parlamento y se celebrarán reuniones públicas, si preciso fuera, para conseguir que las Compañías aseguradoras, en cuyos Consejos de administración figuran políticos de gran prestigio y renombre, abonen a sus asegurados lo que en tiempo de paz hubieran satisfecho al Tesoro.

Todas las adhesiones se dirigirán con urgencia al Presidente de la Comisión Central de Padres de familia, en Madrid.

Inspectores de Sanidad

Una Real orden de Gobernación que publica la *Gaceta*, dispone:

1.º Que se conserve su plaza a los inspectores provinciales de Sanidad que sean reclamados por el ministro de la Guerra a los efectos de la real orden precitada de 29 de julio, quedando dispensados de prestar sus servicios en la inspección sanitaria que les corresponda, mientras subsistan las predichas circunstancias.

2.º Que supla a los inspectores provinciales que se encuentren comprendidos en la disposición primera, el respectivo subdelegado de medicina de la capital, para todos los efectos, y

3.º Que a esta disposición se le dé carácter general en todos los casos a que se refiere.

Construcción de un mercado

Recordarán nuestros lectores aquellas sesiones del Ayuntamiento, de hace unos años, en que se discutió extensamente la construcción de uno ó dos mercados en esta ciudad.

Se recordará que la mayoría del Ayuntamiento tomó el acuerdo de hacer desaparecer el mercado que existe en la plaza Mayor y que en sustitución se construyeran dos, uno en la plaza del Olivar y el otro en la de la Navegación, de Santa Catalina.

A pesar del tiempo transcurrido, ha adelantado muy poco el mencionado expediente de construcción de dos mercados.

La plaza Mayor ha continuado con las mismas deficiencias y puede decirse que en el mismo abandono de antes.

Como al principio del anterior Ayuntamiento, en el actual se ha hablado sobre la necesidad que existe de construir un mercado digno de la ciudad palmesana, ya realizando lo acordado, ya construyendo un mercado en la plaza Mayor.

Según parece, el próximo lunes a las once, se reunirán las Comisiones de Gobierno, Policía y de Obras con el objeto de tratar tan importante asunto.

Conveniente fuera que en la presente ocasión se tomaran determinaciones, que se cumplieran, con el objeto de conseguir dotar a Palma de un local para el abasto público, que reuniera todas las reformas modernas. Ello es muy necesario, como puede verse dándose un paseo por la plaza Mayor.

Según las versiones que han circulado, parece ser, en contra del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, que se tiene el propósito de mantener el mercado de abasto público, en el mismo sitio que el que actualmente ocupa, esto es la plaza Mayor.

Esto es lo que se dice. Sin embargo, esperamos a que se reúnan el lunes las mencionadas comisiones y sabremos el camino que se quiere seguir en este asunto de tanta trascendencia.

Voluntarios para la guerra

En el Gobierno Militar un sargento de Artillería de la Comandancia de Mallorca ha presentado una solicitud pidiendo marchar voluntario a la guerra de Melilla.

Se ha dado el debido curso a dicha instancia.

Se ha publicado la siguiente orden general.

«En vista de lo prevenido en la R. orden circular de 6 del actual el Excmo. señor Capitán general del distrito se ha servido disponer:

1.º Que los individuos voluntarios para formar parte del Ejército de operaciones de Melilla, como soldados de Infantería, proveerán instancia a dicha autoridad acompañando los documentos que la mencionada R. O. en los apartados (a) y (c) previene presentándola en los gobiernos militares de Mallorca, Menorca ó Comandancia Militar de Ibiza según sea el punto de residencia de los interesados.

2.º Los mencionados centros dispondrán acto seguido que sufran reconocimiento facultativo los recurrentes y que se extienda el correspondiente certificado que, juntamente con los citados documentos serán cursados a esta Capitánía General para la resolución consiguiente.

El Regimiento Infantería de Palma número 61 es el designado para filiar los individuos de referencia.

El tiempo

Esta pasada noche la temperatura no ha sido tan pesada como en otras de días anteriores.

Hoy el calor vuelve a apretar. A las nueve de la mañana el termómetro marca, máxima a la sombra, 28º.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes:

Barómetro, 765 milímetros.

Termómetro, a las nueve de la mañana, 27 grados centígrados.

Máxima al sol, 35 id.

Máxima a la sombra, 28 id.

Mínima a cubierto, 19 id.

Mínima a descubierto, 18 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Temperatura media ayer, 24 id.

Diferencia 2 en más.

Dirección del viento, N. E.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 2 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 101.

Lluvia en 24 horas, 0 litro por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 7 litros por metro cuadrado.

Humedad a las 9, (tanto p3 de saturación), 73.

Descenso del barómetro en 24 horas, 2 milímetros.

Tensión del vapor 20.

Cátedras vacantes

La *Gaceta* publica una R. O. del Ministerio de Instrucción Pública anun-

ciando a turno de oposición entre auxiliares las cátedras siguientes:

Facultad de Ciencias: Física general, curso preparatorio de Medicina y de Farmacia sostenido por el Ayuntamiento de Cádiz (Sevilla).

Facultad de Derecho: Historia general del Derecho español, de la Universidad Central; Derecho penal, de la Universidad de Santiago.

Facultad de Medicina: Patología quirúrgica con su clínica (primero, segundo y tercer curso), de la Universidad de Barcelona; Patología general con su clínica, de la Universidad de Salamanca; Anatomía topográfica, de la Universidad de Salamanca, y Facultad de Medicina establecida en Cádiz (Sevilla), y Terapéutica, de la Universidad de Santiago.

Cesantía del comandante de municipales

Esta tarde ha circulado el rumor de que el Comandante de la guardia municipal había sido declarado cesante por causas que se reservan.

Hemos hecho información para confirmar la noticia y si bien no nos ha sido confirmada oficialmente, podemos casi asegurar que es exactísima.

Para obreros agrícolas

El Instituto de Reformas Sociales estudia la manera de extender a los obreros agrícolas los beneficios que la ley de accidentes del trabajo concede a los demás ramos de la producción.

Dadas las dificultades que envuelven esta labor por lo complejo de los factores que integran la agricultura y porque solo el conocimiento real y positivo de la situación de las cosas, podrá evitar errores y prevenir equivocaciones, siempre trascendentales en materia legislativa, el Instituto ha comenzado a practicar una información con la que busca obtener la cooperación nunca bastante estimada—dice la circular que lo promueve—de aquellas entidades y personas por su cultura, por su experiencia, conocen a fondo la vida agraria española, esperando que prestarán al Instituto su ilustrado concurso, contestando en todo ó en parte al cuestionario que se ha comenzado a circular.

A cada cuestionario acompaña una hoja con notas aclaratorias, pudiendo todos aquellos a quienes se suscitara alguna duda ó desearan conocer cualquier hecho relacionado con la información, dirigirse al Instituto de Reformas Sociales, en Madrid, cuyo centro contestará gustoso inmediatamente.

Se está haciendo la distribución de cuestionarios a las juntas locales de Reformas Sociales, a la de Sanidad, y los Centros y sociedades y corporaciones de carácter agrícola.

Los extremos a que se refiere el cuestionario para la aplicación de la ley de Accidentes del trabajo a la Agricultura son los relativos a la retribución del obrero del campo; frecuencia de accidentes del trabajo en las labores agrícolas; calificación de los accidentes; calificación de operarios a los efectos del accidente agrícola; fuerza mayor en los accidentes de la Agricultura; asistencia médica farmacéutica y seguro obligatorio. Los informantes pueden adicionar cuantos datos sean pertinentes al asunto.

Dada la importancia de la información que ha de ser base del estudio a realizar por el Instituto, inútil es encarecer la conveniencia de que se preste a dicho centro la colaboración que solicita buscando garantías de acierto en su labor.

Notas del Carnet

Boda
En la Santa Iglesia Catedral se han unido en el santo lazo del matrimonio don Rafael Jaume y Matas y la bella señorita doña Margarita Pizá Cañellas.

Han sido padrinos don Antonio Balle y don Juan Matas.

Sean muy felices los nuevos esposos.

De Viaje
En el vapor *Monte Toro* ayer llegaron a Alcudia procedentes de Barcelona don Luis Martorell, don Jaime Porteza, doña Carmela Batista y don Antonio Giménez.

Esta mañana han llegado de Argel en el vapor *Miramar*, Mr. Attale, don Juan Noguera, don José Blanes, don Antonio Coll, don Vicente Mari, don Marcos Colomar, don Pedro Capó, don Vicente Ramos y otros.

De Alicante é Ibiza han llegado esta mañana a las once y media, en el vapor *Belloer*, don José Simonet y familia, un copito y su familia, un teniente de navío y familia, un maquinista y dos marineros.

En el vapor *Miramar*, han salido para Barcelona esta tarde a las seis y media, doña María Rosifol, don José M.ª Esteva y señora, don Ramón Monedero, don Juan Sala y señora, don Francisco Lluch don José Pomar y señora, don Vicente Vila y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Casiano é Hipólito y Elena, *Cuarenta Horas*.—Terminarán en Santa Clara en honor de su Santa Titular.

A las siete exposición, a las diez misa mayor.

Al anochecer meditación, estación, Te Deum y reserva.

Noticias militares

Orden de la plaza.
Los señores primeros Jefes de los cuerpos de esta guarnición se servirán participarme en todo el día de hoy si pertenecen a alguno de los suyos, el soldado Juan Arbona Serra.—El General Gobernador.—P. Clemente.

Ingenieros a Madrid.
Mañana saldrán para Valencia y Madrid el teniente de ingenieros D. Manuel Banero, el cabo José Vanrell y 13 soldados.

El oficial, cabo y tres soldados van a estudiar técnica y prácticamente la telegrafía Marconi.

Los restantes individuos van a estudiar un curso de telegrafía general.

Servicio de la plaza para mañana
Parada.—El Regimiento Infantería de Inca.

Jefe de día.—El Teniente Coronel de Caballería D. José Roviralta.

Hospital y Provisiones.—El sexto capitán de Artillería.

Vigilancia.—El primer oficial del Regimiento Infantería de Inca y clases del de Palma.

Paseo de enfermos.—El Regimiento Infantería de Palma.

Notas del mar

Entradas
El laud «San Juan» procedente de Altea.

También ha entrado el vapor «Miramar» de Argel.

A las once y media el vapor «Bellver», de Ibiza y Alicante.

Salidas
El vapor «Miramar» ha salido para Barcelona.

El laúd «Anita», para Altea.

El vapor «Bellver», también lo ha efectuado para Marsella.

El vapor «Cardona», ha salido para Larache.

El vapor «Cabrera», para la isla de su nombre.

COMERCIALES

Valores Locales
Día 11 de agosto de 1909.

Crédito Balear	101'00
Fomento Agrícola	95'00
Acciones Valores Isla	99'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de id. al 5 por 100	101'00
Ferrocarriles de Mallorca	99'50
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	19'00
Bonos Municipales	45'00
Sociedad general de Crédito y Comercio	16'00

Valores Públicos
Oficial del día 11 agosto

4 por 100 interior contado	84'15
5 por 100 amortizable	101'10
Banco de España	454'00
Tabacos	390'00
Francos	9'49
Libras	27'54

Barcelona (Bolsa) día 11, 16'30 tarde

4 por 100 interior fin de mes	84'27
5 por 100 amortizable	101'50
Nortes	76'95
Alicantés	90'45
Oreases	23'75
Coloniales	74'25
Francos	9'55
Exterior de París	96'50
Renta francesa	68'10

Merc

Almacenes SAN JOSÉ

Sastrería—Camisería

MOSQUITEROS—TRAJES PARA BAÑOS

Gran baratura por final de temporada

PRECIO FIJO

Más barato que las grandes baraturas

Almacenes de tejidos

Antigua Casa GUASP, de Francisco Salvat

COLON 2-4-10 y LUZ 27-29 y 31

Gran baratura verdad por ser final de temporada

SOLO POR OCHO DIAS

Para enterarse de los detalles de géneros y PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS Y NUNCA VISTOS léase los prospectos de esta

Antigua Casa GUASP

Los estrenos

NOVEDADES «El ángel bueno»

Este ángel es de Cabello (D. Xavier) y, como el cabello de ángel, una demostración de que se pueden distraer los sentidos ofreciéndoles alguna sensación un poco intensa, sin necesidad de engolfarse en la busca de los grandes recursos. Como para los golosos el dulce hecho con la cidra puede originarles parecido placer que el sabor del delicado chantilly, para los ávidos de fuentes emocionales, *«El ángel bueno»* puede llegar a parecerles una tragedia griega ó uno de los más californiantes dramas de Echegaray. Esto quiere decir que don Xavier Cabello, en su cuadro dramático estrenado anoche por la compañía que dirige el popular Antonio Vico, supo justificar el lanzamiento de un hombre por un balcón, la muerte de un enfermo crónico, el supuesto robo de unas joyas, la fuga de una mujer del honrado hogar, el modo de que dicha huida no se venifique, la aparición de un ángel, de un juez y algún justicia más, con dos hechos, que aunque no se desarrollan en la escena, se supone ver: la llegada de un automóvil y el estrellarse de una persona que cayendo desde lo alto, se hace una tortilla, sirviéndole los adquirentes por sartén. En un acto no se puede pedir más.

El público aplaudió, el Sr. Cabello tuvo que salir muchas veces para agradecer los aplausos: los artistas, especialmente el Sr. Portes, se portaron muy bien, y el teatro más animado por el público, que desde los últimos estrenos comienza otra vez a acudir, salió complacido del ángel que el Sr. Cabello le acaba de presentar.

NOVEDADES «Los administradores de Cristo»

Como no hay escuela para graduarse de autor dramático, los hombres estudiosos que anhelan serlo buscanse los elementos para estudiar, y de vez en vez desarrollan algún tema más ó menos difícil.

El Sr. Valero Martín, que es sobresaliente estudiante de autor, desarrolló anoche en *«Novedades»* una lección que podría denominarse así: *«De la manera de conseguir los aplausos»*, y como subtitulo *«Aprovechamiento del ambiente»*, logrando su propósito de hacerse aplaudir.

Con efecto, las situaciones que se había figurado aplaudibles, lo fueron, y las frases que escribió para igual resultado, respondieron con admirable precisión. Mas el Sr. Valero debe saber que las frases y situaciones elegidas para su estudio son de una lamentable vulgaridad, y que, dado el ambiente elegido para presentarlas, su mérito por el triunfo es muy relativo; hubiera sido más agradable para cuantos seguimos con interés la aprovechada carrera del Sr. Valero Martín, la presentación de otro tema más original y de mejor gusto que el que nos brindó. Cuanto a la factura literaria, muy bien; la fantasía del Sr. Valero es rica en imágenes, como su prosa fluida, suavemente musical. Y con decir que todos los artistas que representaron la nueva prueba de estudio que nos dió el señor Valero Martín hicieron muy bien, queda cumplido el deber de información que, en algunas ocasiones, abunda en los inconvenientes de la dificultad.

XIMENO XIMÉNEZ.

De la Región

Selva

El martes de la presente semana se celebró en este pueblo la acostumbrada fiesta cívico-religiosa, dedicada a su patrón, San Lorenzo.

En la Misa mayor, á la que asistieron nuestras autoridades y numerosa concurrencia de fieles, ocupó el púlpito el conocido y notable orador sagrado don Juan Negro, Pbro., de Buñola, quien con elocuente y fácil palabra cantó las excelencias y grandezas del insigne mártir, San Lorenzo.

El hermoso panegirico que pronunció el señor Negro, fué altamente celebrado. La concurrencia á los festejos cívicos no ha sido tan numerosa como en años anteriores, debido sin duda á que muchas personas de esta localidad y de los pueblos comarcanos pasaron á Luch para asistir á las solemnes fiestas celebradas también en dicho día en aquel Monasterio, con motivo del vigésimo quinto aniversario de la coronación de la «Moreneta».

—Nuestro estimado amigo, el joven médico don Miguel Aguiló acaba de establecerse en Selva, su pueblo nativo, con objeto de ejercer aquí su profesión. Lo celebramos.—C.

Gacetillas

Un cohete.—Por haberlo disparado este mediodía en las inmediaciones del Gobierno civil ha sido detenido un muchacho por la policía y denunciado al señor Gobernador civil.

Infracción.—En Campos ha sido denunciado por la guardia civil un sujeto que infringió las Ordenanzas Municipales.

Excursión.—El día 28 del actual la Sección hípica de «La Veda» la efectuará á Can Penas, dirigida por el profesor Sr. Dalías.

Castigados.—Lo han sido con sendas multas de 5 pesetas por el teniente alcalde D. Fernando Pou, dos mozos de cordel que han intentado subir con un carretón por la calle empedrada del Teatro.

Nombramientos.—Han sido nombrados Agentes de la Arrendaría de Tabacos D. Jaime Mir Sastré y D. José Jara Rogel.

Nota.—Por el Gobierno civil se ha recordado á los Jueces municipales la obligación de enviar una nota trimestral de las defunciones por viruela que se hayan notado en el registro civil.

Multada.—Se ha impuesto por el Gobierno civil una multa de cinco pesetas á una vecina de Deya, que utilizó un sello usado para franquear una carta.

Agua Colonia Orfoe.—La mejor y más barata superior á las extranjeras de precios elevadísimos. Bouquet especialísimo. Frasco de prueba 3 reales. Por litro 4 pesetas, incluso envase. Droguerías, Farmacias y Perfumerías.

Las madres ó nodrizas que toman Malte Kaepp son las que mejor alimentan á sus hijos. Cómprelo hoy mismo en droguerías.

Tomando el SEROBIOL aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

La única legítima **Sal Vichy-Etat** para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. Exíjase **Sal Vichy-Etat**. Rechácese las imitaciones.

Los mejores vinos **TINTOS** y **CLARETES** se expenden en los **ALMACENES ESBARRANCH** Sto. Cristóbal.

Por telégrafo

Noticias generales

Consejo de ministros

Madrid 12 (2'15 m.)
El Consejo de Ministros celebrado hoy ha durado más de tres horas. Se despacharon varios expedientes que carecen de interés.

Se despachó luego uno sobre el presupuesto para construir el canal de la Reina Victoria, en Burgos. Se aprobó la distribución de fondos para cubrir las atenciones del presente mes.

Fueron aprobados varios indultos de trámite. Se trató también de la guerra de Melilla y de la marcha de la política. Los ministros dijeron al salir que el Consejo había sido interesante.

Se cambiaron impresiones sobre las notas remitidas por el Embajador moro, mostrándose muy reservados.

Políticos de viaje

Se ha despedido del señor González Besada D. Alejandro Pidal, quien marcha mañana á Asturias.

En la próxima semana marchará el señor Ferrándiz á Cartagena, para asistir á la entrega de los arsenales.

Nombramientos—Recepción

S. M. el Rey ha firmado varios nombramientos de Guerra. D. Alfonso ha recibido en audiencia al comandante del cuerpo de Inválidos.

Ha llegado la Infanta D.^a Luisa, siendo recibida por S. M. el Rey y el infante D. Fernando.

El arsenal de Cartagena

Madrid 12 (2'15 m.)
Cartagena.—Bajo la presidencia del general del Apostadero ha comenzado la entrega del Arsenal.

Se leyó una R. O. que autorizaba á los arrendatarios á que hicieran observaciones sobre los valoramientos é inventarios, conviniendo en hacer la entrega por talleres, á medida que se revise el contenido de cada uno.

Auto revocado

El Tribunal Supremo ha revocado un auto de la Audiencia, declarando que compete á la jurisdicción de la marina mercante.

Lerroux no viene á la península

Madrid 12 (2'15 m.)
Las Palmas.—Ha llegado á este puerto de regreso de América el diputado español Sr. Lerroux.

Desfalco en Sevilla—Pagador aprovechado

Madrid 12 (2'15 m.)
Sevilla.—En la sucursal del Banco Hispano-Americano se ha descubierto un desfalco de una importante cantidad.

Se ha averiguado que el pagador Carlos Moreno, venía sustrayendo importantes cantidades, justificándolas con cheques en los que se habían falsificado la firma de algunos comerciantes de crédito.

Al descubrirse la falsificación ofreció reponer la cantidad, que decía era de 42000 pesetas, firmando un documento por el que cedía al Banco una cantidad de grano y unos créditos que poseía.

Luego se vió también que las talegas de duros contenían sólo calderilla. Al verse descubierto el Carlos, para

evitar que le prendieran se marchó á la cárcel.

Luego se le llevó al Banco y al tomarle declaración negó al principio su culpabilidad.

Luego confesó que desde el mes de Abril sustrala cantidades, poniendo en su lugar falsos cheques, además que cogía duros y ponía calderilla en las talegas.

Cree que el desfalco pasa de 90.000 pesetas.

El aprovechado pagador ha ingresado en la cárcel, donde ha declarado que empleaba el dinero en préstamos y en la compra-venta de cereales, buscando ganancia para reponer lo sustraído.

De Barcelona

Marcha del gobernador

Madrid 11 (8 n.)
En el tren expreso marchó para Madrid el gobernador civil Sr. Crespo Azorín. Dice que va á la corte para asuntos particulares.

Antes le visitó el Ayuntamiento cambiándose afectuosos discursos.

El estado de Guerra

Madrid 12 (2'15 m.)
Barcelona.—Dícese que en atención á haberse modificado las circunstancias que lo motivaron, en breve se levantará el estado de guerra.

Sol y Ortega—La policía Arrow

Barcelona.—El Sr. Sol y Ortega ha marchado á Biarritz.

Se ha reunido la comisión mixta de policía particular, acordando disolver definitivamente la sección de policía que dirige M. Arrow.

A la jurisdicción de Guerra

Barcelona.—El Juez de Instrucción del partido de Franquet, ha entregado á la jurisdicción de Guerra las diligencias que instruyó con motivo de los desórdenes de Franquet, donde los sediciosos impidieron la salida de los reservistas, impusieron la huelga general, destruyeron la línea férrea y el teléfono, apedrearon la inspección de Policía y quemaron la bandera que en ella ondeaba.

Los principales culpables han desaparecido.

Reservistas á Melilla—Consejos de guerra

Madrid 12 (2'15 m.)
Barcelona.—A bordo del trasatlántico «Manuel Calvo» han marchado á Melilla varios oficiales y numerosos reservistas que no se incorporaron á su debido tiempo.

En el cuartel de Atarazanas se ha celebrado Consejo de Guerra para juzgar á un paisano que fué detenido en San Adrián.

Ignórase la sentencia que haya recaído.

La guerra del Riff

Noticias de Melilla

Buques—Heridos—Para la Restinga

Madrid 12 (1 m.)
Melilla.—Fondearon en este puerto el «Piélagos» y el «Yañez Pinzón».

Varios heridos leves han sido embarcados en el vapor «Sevillas». Este buque los conducirá al hospital que poseemos en las islas Chafarinas.

Esta tarde marchó para la Restinga una Sección de Ingenieros para continuar las obras de fortificación.

Tiroteos—Para impedir el avance

Melilla.—Los moros tirotearon el convoy que iba á aprovisionar de víveres á las tropas que ocupan las avanzadas.

Lo protegían fuerzas al mando del coronel Sr. Páez Jaramillo. Se repelió el ataque del enemigo haciendo que se retirara apresuradamente.

Parece que un numeroso grupo del harka se ha corrido hacia Nador. Esta operación obedece á que intentan impedir el avance de nuestras tropas.

Los moros se combaten—Pruebas de cañones

Melilla.—En las inmediaciones de Sidi-Musa se ha notado un vivo tiroteó entre los kabileños enemigos de España que pretendían robar en los aduanares de los moros afectos á nuestra nación. Estos últimos contestaron con tiros á la agresión.

Algunos soldados españoles intervinieron huyendo los enemigos de España.

Esta tarde se han hecho nuevas pruebas con los cañones «Schneider». Se dispararon muchos proyectiles contra los caseríos inmediatos con resultados excelentes.

Certificados

Melilla.—Ayer en el correo se recibieron 5.000 certificados, la mayoría con destino al ejército de operaciones.

Ascensos póstumos

Madrid 12 (2'15 m.)
Se ha firmado una R. O. proponiendo que se conceda el empleo superior inmediato á ocho capitanes, tres comandantes y quince subalternos que murieron gloriosamente en Melilla ó de resultas de heridas recibidas.

Donativo—Rumor

El Real Sporting Club de Bilbao ha enviado 10.000 pesetas producto de la suscripción abierta por la Reina Victoria para las familias de las víctimas de Melilla.

Ataque á Alhucemas

Alhucemas.—A la una de la madrugada, al tocarse diana, los moros dispararon dos cañonazos. El primer proyectil cayó en la explanada de la Marina y el segundo en la pared del Hospital causando desperfectos de escasa importancia.

Después los moros atacaron de nuevo, haciendo nutrido fuego de fusil. Desde la plaza se repelió el ataque. Los cañones arrojaron numerosos proyectiles contra el enemigo.

También se les hizo fuego de fusilería. La guarnición y el vecindario se hallan sin novedad.

De Peñón de Vélez

Cañoneo—Los moros desalojados—Comportamiento brillante

Madrid 12 (1 m.)
Peñón de Vélez.—Llegó el cañonero «General Concha». La Artillería ha destruido los parapetos y trincheras que habían construido los moros.

Estos han desalojado sus posiciones, huyendo precipitadamente hacia los barrancos.

Desde la plaza se ha visto como las granadas al explotar sobre grupos de moros, los elevaban á regular altura.

El cañonero «General Concha» también cañoneó vigorosamente á los kabileños. Disparó contra «Las Torres» ignorándose los destrozos por hallarse detrás de las colinas.

La kábila intentó correrse hacia Mostazar.

El comportamiento de la dotación ha sido brillantísimo. Disparó 200 granadas.

Los moros abandonaron las posiciones del Este y Sur desde donde nos hostilizaban tenazmente.

Acosando al enemigo

Peñón de Vélez.—Desde el punto llamado «Barbeta de San Miguel» los médicos señores Rincón y Arelas, el corresponsal de «El Telegrama del Riff» señor Jaquetot y el Interventor señor Llompar, ayudados por tiradores de Infantería dirigidos por el farmacéutico señor Méndez, acosaron al enemigo, alejándole de la plaza.

Ahora está invisible. Se cree que teme disparar para evitar ser descubierto.

La población se muestra tranquila

Confía en la bizarría de la guarnición á la que tributa grandes elogios.

Recorriendo los sitios de peligro

Peñón de Vélez.—El infatigable Comandante Militar y sus ayudantes recorren los sitios de peligro.

No hemos sufrido ninguna bala. En cambio, el enemigo ha retirado bastantes cadáveres y muchos heridos.

Alcance de la tarde

Tiroteo—Un combate

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—Esta madrugada los cazadores del Escuadrón de Melilla fueron hostilizados por los moros.

Las baterías del fuerte de Camellos y de Sidi Guariach rompieron el fuego.

Por la tarde llegaron una treintena de moros, entre ellos «El Gato», que forman la policía creada recientemente, y los cuales llevan en el brazo un distintivo con cintas de los colores nacionales.

Estos rifeños marcharon á apoyar el escuadrón.

Al avanzar por la estribación de Mazuza encontraron un grupo de cuarenta enemigos, á los cuales tirotearon, causándoles bajas.

En el fragor de la pelea los moros enemigos injuriaban á los adictos, llamándoles renegados.

La artillería interviene en el combate, haciendo caer una granada en la casa de El Chadly, y dispersándolos.

El grupo retornó al campamento. «El Gato» viene satisfechísimo y los adictos esperan con ansiedad una nueva ocasión de demostrar su fidelidad á España.

Despedida de los príncipes

Anoche marcharon á Málaga los duques de Montpensier y los príncipes D. Genaro y D. Genaro.

Les despidieron los Infantes doña Luisa de Orleans, D. Carlos y D. Fernando.

El duque de Montpensier se despidió de su hermana besándola.

Predicando la sumisión—Un disparo

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—El Santón de Puntilla predica en los zocos la sumisión de las kábilas rebeldes.

Ayer por los alrededores del campamento de Yebel Sidi Hamed, donde se halla el general Imaz, paseaban dos tenientes de Infantería, cuando se oyó un disparo, resultando ambos heridos en una mano y en un brazo, respectivamente.

Las dos heridas son leves

Los dos heridos son leves.

Ametralladora—Dragado

Madrid 12 (12'20 t.)
Almería.—Ha fundeado el guardacostas «Cartaginesa», llevando una ametralladora, la cual debe ser llevada á Melilla en unión del tren de dragado que va á limpiar la bocana de Mar Chica.

Moros desalojados

Melilla.—Con objeto de apoderarse de unos silos morunos inmediatos á la segunda caseta del ferro-carril, dos secciones del Regimiento de Melilla los ocuparon rápidamente.

Los vigilantes de la harka les tirotearon, siendo dispersados.

Los españoles descubrieron que los moros ocultaban en los silos cuarenta y un saco cebada y treinta de trigo.

Marina enfermo

Melilla.—El general Marina se halla ligeramente enfermo, no habiendo salido hoy al campo.

Sigue el tiroteo en Alhucemas

Alhucemas.—Los proyectiles lanzados por los moros contra la plaza, pesan de tres á cuatro kilogramos y son de forma esférica.

El enemigo sigue hostilizándonos con disparos de fusilería.

La plaza le cañonea, observándose que ha tenido algunas bajas.

Ascensión.—Un reflector

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—Los soldados han incendiado las chumberas de las cañadas que protegen al enemigo, rociándolas con petróleo.

El globo «Uranio» ha efectuado una nueva ascensión, inspeccionando las posiciones que tiene el enemigo en el Gurugú.

Ha sido desembarcado un reflector que será utilizado en las operaciones.

Consejo en Palacio

Madrid 12 (4 t.)
El Consejo de Ministros celebrado en Palacio ha durado una hora.

Después los ministros han cambiado impresiones.

A la salida dijeron que el Consejo carecía de interés.

El discurso acostumbrado del señor Maura ha versado sobre los asuntos de actualidad y especialmente de Marruecos.

Dijo el Sr. Maura que en Melilla reinaba tranquilidad.

El señor Lináres desmintió los rumores sobre el envío de nuevas fuerzas.

Si se necesitan, añadió, se enviarán.

Sobre el avance de las tropas se mostró reservadísimo.

El Sr. Allende Salazar dijo que la nota de los moros se refiere á las mismas negociaciones y contiene términos de franca cordialidad.

El señor Lacierva ha dicho que la venida del señor Crespo Azorín á Madrid obedece á que el Gobierno le llamó para que le comunicase las impresiones que tenía sobre la situación de Barcelona, y que conferenció con el señor Lacierva.

Se han firmado varios indultos de reos cubanos y algunos otros decretos de escasa importancia.

Nuevo ataque al Peñón de Vélez

Dicen de Peñón de Vélez que anoche los moros reanudaron el fuego contra la plaza, llegando en el ataque hasta la orilla del mar.

La guarnición los tiroteó furiosamente.

La Artillería también los cañoneó. Salió una sección de infantería situándose en las avanzadas.

Los moros fueron rechazados después de sufrir muchas bajas.

El cañonero «General Concha» disparó sus cañones lanzando gran número de granadas.

Nosotros tuvimos dos contusos. El enemigo se ha alejado mucho de la plaza.

A la hora que telegraffo, diez de la mañana, continúa reinando tranquilidad.

Descarrilamiento.—Un muerto y varios heridos

Madrid 12 (4'15 t.)
Almería.—En el Puente Ramblón, próximo á la estación del Nacimiento, descarriló el tren número 101 que procedía de Calahorra llevando un cargamento de mineral de hierro.

Ha resultado muerto el mozo Sebastián Ubeda y herido gravemente el conductor Leopoldo Osia.

Han quedado heridos diez empleados.

La vía está interceptada.

Los trenes transbordán en dicho punto.

Bolsa de Madrid

Madrid 12 (4'50 t.)
Interior contado 84'15
Interior fin de mes 84'25
Amortizable 5 por 100 101'15
Banco de España 000'00
Compañía de Tabacos 391'00
Francos 9'40
Libras 27'54
Exterior de París 96'60
FABRA

Academia Truyol-Soler

Preparación militar y de telégrafos. Informes, Huertos 40-2.
ESPECTACULOS
LIRICO
Grandes sesiones de Cine de 6 y media á 11.
Esta noche DEBUT del número de costumbres españolas
LAS 6 SEVILLANAS
con sus aplaudidos Bailes Españoles.
Entrada general, 20 cts.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencias, pesades, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago artificial

ó polvos del Doctor Kuntz

Desaparecen en breves días dispepsias, gastritis y catarras gástricos, como lo certifican millares de curados. Depósito central: J. Uriach y Compañía, Moncada, Barcelona.



Vapores Directos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ

LINEA DE LAS ANTILLAS, MÉJICO Y ESTADOS UNIDOS
Para Puerto Rico, Maysuez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans, saldrá de este puerto definitivamente el día 11 de agosto el vapor de 6.000 toneladas

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9 y 10.

Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 30 de Julio el vapor

Conde Wifredo

admitiendo carga y pasaje.
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Agosto el vapor

JOSE GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos debiendo declarar con anticipación los señores cargadores la carga que tengan que reservarse.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 20 del corriente el vapor español

BARCELONA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los señores Martínez y Planas San Juan 30 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegación General Italiana y la Valco.

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 15 julio.	SAVOIA, 20 agosto.
ITALIA, 12 agosto.	REGINA ELENA, 27 agosto.
RE VITTORIO, 13 agosto.	UMBRIA, 6 Septiembre.

Cocina y servicio a la Española

Admiten carga y pasaje de primera, segunda y tercera clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias).
Para carga y despacho de pasaje dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 5, Palma frente al Borne.

La Pecuaría Mallorquina

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaría General de Seguros El día 28 de Mayo de 1909

PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PALMA DE MALLORCA

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de consintido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura a todo evento después de vacunado, todo el ganado de corda ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.
LA PECUARIA MALLORQUINA, la primera y única sociedad de esa índole, establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.
Para informes en los pueblos a los señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

Enfermedades biliosas

El Gaseoso Laxante DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico premiado de Valencia.

Corrige inmediatamente: Inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del ménsitruo, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14 y principales farmacias y droguerías de la ciudad a 2 PESETAS caja.

Inmenso surtido

en estuches con 50 cartas y 50 sobres, desde 0'75 a 6 pesetas. Clase especial superior 2 pesetas caja.

Tarjetas para menús, participaciones de boda y nacimientos, desde la clase más económica a las más lujosas, clases españolas y alemanas.

Toda clase de álbumes, portapapeles, escalerillas, raspadores, moleses y pispapeles.

Francas para copiar, de hierro colado, desde 18 a 40 pesetas. Brochas, papeles, y copioladores de cartas.

Tintas para escribir, negra, violeta y comunicativa. Lapiceros Faber, Lira, bolseta, americanos Gomas Faber, alante y clases extra.

Tela imperial para planos, papeles dibujo, tinta china en barra y líquida, plumas Humbolt, San Pedro, Blansy, Mallat, Corona, etc., etc.

Estuches para matemáticas desde pesetas 1'75 a 20. Estuches de pinturas, al fresco y acarela.

Objetos para regalos, tarjetas, portamonedas, petacas, devocionarios, álbumes para tarjetas postales, sorpresas, felicitaciones, etc., etc.

Novidad en tarjetas postales, 100 modelos nuevos de las mejores vistas de Baleares, en negro y colores.

ALBUMS DE BALEARES CON 80 VISTAS

GU. S EN ESPAÑOL, FRANCÉS E INGLÉS.

ULTIMAS NOVEDADES en obras CIENTÍFICAS Y LITERARIAS

Imprenta y Librería de José Tous

Plaza de Cort, 14 y 15—San Bartolomé 32—Teléfono núm. 6



La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44—2º.

Servicios de la Comp. Trasatlántica de Barcelona

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 28 de Julio saldrá de Barcelona, Habana y Veracruz.

Linea de Venezuela Colombia.—El día 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor M. CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Cabello y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Cardpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 24 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor ISLA DE PANAY, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias.—El día 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAYERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Poo.—El día 25 de Julio de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da a alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que la sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

CURACION RAPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL

GONOROL

Unico principio activo de la esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior a cuantos medicamentos se anuncian para curar la BLENORRAGIA en todas sus manifestaciones, CISTITIS, ALBUMINA, INCONTINENCIA y otros. Método sencillo y económico.

Aviso IMPORTANTE: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe ó ignorancia, pidan siempre SANTALOL SOL con el nombre de GONOROL que hemos patentado expresamente a dicho objeto.

Venta en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas a la FARMACIA SOL, Cortes, número 606 (chafalán á Balmes).—Barcelona.

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rasarse y sin igual perfección, rapidez y economía.

ZURCIDA Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana algodón hilo ó seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA un aparato económico, cómodo y de efecto sorprendente.

Se vende libre de gastos, con envío de DIEZ PESETAS.

Sociedad Patent MAGIC WEAVER, Paseo de Gracia 97—BARCELONA

Piano para vender
Por suscribirse su dueño se dará a precio baratísimo informando en la calle de Geró nido mere 13, piso primero, Santa Catalina.

Se alquila Un segundo piso con mucha capacidad situada en la calle del Cármen, tiene agua. Informarán en la misma calle número 48.

Huéspedes Se necesitan 4 ó 5 huéspedes para vivir como en familia. Informarán—Centro Anuncios

Nodrizas Se desea una para criar en casa de los padres. Las Cepuchinas 19, Palma.

Se alquila Una tienda de mu-cha capacidad situada en la calle del Cármen, tiene agua. Informarán en la misma calle número 48.

Piso para alquilar En la calle de Jaime Ferrer número 31, se alquila un segundo piso, nuevo y muy iluminado, con terraza y coladuría independientes y preciosas vistas al puerto. Para informes en el principio.

Sociedad General de Transportes Marítimos á VAPOR DE MARSELLA

LINEA DE BUENOS AIRES

PARANA

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para BUENOS AIRES el rápido vapor francés

admitiendo carga y pasaje.
Informarán en Palma los señores Miguel M. Granada y Compañía, Plaza Antonio Maura, número 4.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en cafe, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TÉNGASE CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenco, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces, prolongándonos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien la pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

GOZA HOUSE 76, Wardour Street, Londres 264, Inglaterra
Depósito en PALMA DE MALLORCA:
Centro Farmacéutico

Depilatorio Imperial del Dr. Padro

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis.—Por su eficacia é inocuidad es el preferido. 60 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—BARCELONA, Plaza Real, 1, farmacia del Globo.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre Barcelona y Buenos Aires

Especiales para el transporte de pasajeros de tercera clase

Con espaciosos y ventilados dormitorios grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctrica.

LUISIANA, 8 agosto.
COROYA, 22 agosto.
INDIANA, 2 septiembre.

PRINCESA MARFALDA, 10 septbre.
FLORIDA, 22 septbre.
LUISIANA, 2 octubre.

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse á las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Pelaires) PALMA.

CALLICIDA PIZA

Retira rápidamente, sin dolor ni frotar, los callos y duraznos. Es curioso, no duele ó ocasiona de otros empastes y de los que se aplican en general. Es una pasta, se usa en las farmacias, droguerías y zapaterías.

No mas pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de étnico. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Vente: Droguerías y Farmacia Perfumerías.—del Globo plaza Real, 1, Barcelona.

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas é inapetencia

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humorales, infecciosas.—Para su uso véase el prospecto.

Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo plaza Real.

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOPERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo: Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias Droguerías y perfumerías

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, erisipelas, broc quitis, escrofulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco: 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.	FER BAR MAR BAR Medicación ferruginosa por excelencia; anemia y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas. Precio, 3 pesetas. Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.
---	--

Solución Benedicto

DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos y afecciones graves, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, postura nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, cefalea, migrañas, escrofulismo, etc., etc.

Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, en el Centro Farmacéutico.

LA CANTABRICA

—ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS—

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL—MADRID—ALMIRANTE—10

AHORRO Y RENTA—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contrato seguro para la devolución de las cuotas sat estebas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor y no beneficiario que seaga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contrato seguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de administración
Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. marqués de Ba-ano.
Id. Don Pedro Ortaquieta, Doctor en Medicina.
Consejero Director General.—D. Luis Gomen die, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles Madrid.
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Proprietario.

Bicarbonato de Sosa

QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastillas comprimidas

DE
Torres Muñoz, San Marcos, II, Farmacia; Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Palma: Centro Farmacéutico.

GUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS